

Информация о социально-экономическом развитии Красногорского района в 2023 году

Промышленное производство

Промышленный потенциал представлен 53 предприятиями, из них 9 крупных и средних, 44 малых предприятия.

В структуре производства промышленной продукции основную долю занимают обрабатывающие производства – свыше 91%, в том числе производство пищевых продуктов 88%.

Ведущими предприятиями являются: АО «Барнаульский молочный комбинат», представленный обособленными предприятиями в с. Быстрянка и с. Карагуж, ООО «МИС,С», ООО «Научно-производственный центр «Алтайская чайная компания».

Акционерным обществом «Барнаульский молочный комбинат» в 2023 году на территории района было произведено сыров и молокосодержащих продуктов 7175 тонн, что на 5% выше показателя предыдущего года, в том числе твердых сыров 1103 тонны, более 100 тонн сливочного масла, 312 тонн сухого молока. В 2023 году произведено 6883 тонны гречневой крупы, 379 тонн хлеба и хлебобулочных изделий, более 47 тонн кондитерских изделий и продуктов из крахмала, 1783 тонны растительных кормов, около 70 тысяч декалитров пива и медовухи, 6 тысяч декалитров безалкогольных напитков, более 9 тысяч кубометров лесоматериалов.

Стабильно развиваются: ООО «МИС,С» (производство гречневой крупы), руководитель Москаленко Лев Васильевич; ООО «Научно-производственный центр «Алтайская чайная компания», генеральный директор Забродин Евгений Васильевич; хлебопекарные предприятия индивидуальных предпринимателей Горновой Анастасии Владимировны и Ильиной Нины Юрьевны, пекарня торговой сети «АНИКС»; предприятие, выпускающее растительные корма для сельскохозяйственных животных – СПК (колхоз) «Предгорный», председатель Ашихмин Виктор Иванович.

Объем промышленного производства за 2023 год в действующих ценах составил 2 миллиарда 661 миллион рублей, в 2022 году – 2 миллиарда 260 миллионов рублей. Индекс промышленного производства в 2023 году составил 105,6% к прошлому году.

Сельскохозяйственное производство

За 2023 год посевная площадь зерновых культур в районе составила 35,2 тыс. гектаров, валовой сбор продукции - 58 тыс. тонн, при средней урожайности 16,5 ц/га в бункерном весе. Валовое производство зерновых культур за истекший период составило по сравнению с 2022 годом – 93,9%. Объем зерновой продукции снизился по причине значительного выпадения осадков в период уборки урожая.

Наиболее весомый вклад по сбору зерновой продукции внесли следующие хозяйства: ООО «МИС,С», объем полученного зерна свыше 125 тыс. центнеров; ИП Зяблов Алексей Дмитриевич – 53 тыс. центнеров; СПК (колхоз) «Предгорный» – свыше 50 тыс. центнеров; ИП, глава крестьянского (фермерского) хозяйства Вальтер Александр Александрович – свыше 38 тыс. центнеров.

Наряду с зерновым производством в районе занимаются выращиванием технических культур, их посевная площадь в 2023 году составила 1020 га. Высокие результаты по выращиванию сои получены в ООО «Агрохолдинг «Алтайские поля», где с площади 676 га получена урожайность по 20,0 ц/га, в СПК (колхоз) «Предгорный» - 19,3 ц/га с площади 144 га, в ЗАО «Тайгинское» - 17,2 ц/га с площади 200 га.

В ООО «Красногорская ягода Алтая» осуществляются работы по возделыванию многолетних насаждений – ягодников облепихи, жимолости и земляники садовой. В настоящее время площадь ягодников в плодоносящем состоянии составляет 236,3 га, в том числе: облепиха – 212 га, жимолость – 20 га, земляника -4,3 га. Валовой сбор ягод облепихи в 2023 году составил 47,7 тонн.

Планируемые объемы грубых и сочных кормов, а также зернофураж на зимовку скота 2023-2024 были выполнены: заготовлено на 1 условную голову 24,5 центнера кормовых единиц, без учета зернофураж; с зернофуражом обеспеченность составила 36,8. Обеспеченность кормами позволило успешно завершить стойловое содержание животных.

По состоянию на 1 января 2024 года в хозяйствах всех категорий насчитывается 11912 голов крупного рогатого скота (95,9% к уровню 2022 года), в том числе поголовье в общественных и крестьянских (фермерских) хозяйствах – 9082 головы (97,4% к уровню 2022 года), поголовье в хозяйствах населения – 2830 голов (91,4%). Из общего поголовья крупного рогатого скота - коров – 4290 голов (93,5% от уровня 2022 года), в том числе: в общественных и крестьянских (фермерских) хозяйствах – 3203 головы (94,9% к уровню 2022 года), в хозяйствах населения – 1087 голов (89,6% от уровня 2022 года).

Негативная тенденция снижения поголовья крупного рогатого скота и коров особенно заметно складывается в личных подсобных хозяйствах.

За 2023 год валовой надой молока в хозяйствах всех категорий составил 16380 тонн (90,3% от уровня 2022 года). Валовой надой в сельскохозяйственных организациях и крестьянских (фермерских) хозяйствах составил 11390 тонн (90,7% к уровню 2022 года). Производство молока в процентном отношении к уровню 2022 года составило соответственно: в крестьянском (фермерском) хозяйстве Казанина Ивана Геннадьевича – 119%, в крестьянском (фермерском) хозяйстве Вальтера Александра Александровича – 115%, в СПК (колхоз) «Предгорный» - 99%, в крестьянском (фермерском) хозяйстве Плеханова Олега Геннадьевича 89%, в ЗАО «Тайгинское» - 83%. На одну фуражную корову в сельскохозяйственных предприятиях получено 4277 кг молока, в 2022 году – 4803 кг молока. Надой в крестьянских (фермерских) хозяйствах на одну корову -4390 кг (105,3% к уровню 2022 года). Снижение потенциала в молочном производстве обусловлено как объективными, так и субъективными причинами. Лидером по продуктивности дойного стада среди предприятий является хозяйство Вальтера Александра Александровича, получившее надой на фуражную корову по 4806 кг молока. Использование современного доильного и охладительного оборудования, соблюдение ГОСТа по молоку улучшило качество сырья. От общего количества реализуемого

молока продано сортового – 99%. Произведено мяса в живом весе на предприятиях и в крестьянских (фермерских) хозяйствах 1095 тонн, или 95,7% к уровню 2022 года.

Сельскохозяйственным предприятиям ежегодно предоставляется государственная поддержка. В 2023 году аграрному сектору района выделены субсидии из федерального и краевого бюджетов в объеме 22,2 млн. рублей, что на 10,7 млн. рублей меньше предыдущего года, так как в 2022 году было произведено приобретение племенных животных с государственной поддержкой на сумму 17,43 млн. рублей. Государственная поддержка в определенной мере ощутима только для предприятий, занимающихся производством животноводческой продукции.

Аграрии района приобрели за прошлый год новой техники и оборудования на сумму свыше 141 млн. рублей, в том числе: три зерноуборочных комбайна, три самоходные косилки и два трактора.

Уровень заработной платы в аграрном секторе района остается низким - 23507 рублей. Выручка сельскохозяйственных предприятий без индивидуальных предпринимателей и крестьянских фермерских хозяйств за 2023 год составила 749,6 млн. рублей – 87,0% к уровню 2022 года, в том числе от реализации сельскохозяйственной продукции – 680,1 млн. рублей – 85,5% от уровня 2022 года.

Чистая прибыль по сельскохозяйственным предприятиям без учета индивидуальных предпринимателей и крестьянских (фермерских) хозяйств – 95,1 млн. рублей, что составляет 52,9% от уровня предыдущего года. Рентабельность валового производства сельскохозяйственной продукции за 2023 год составила 17,4%, за 2022 год – 31,5%. Резкое уменьшение эффективности сельскохозяйственного производства за год произошло за счет значительного роста цен на материально – технические средства, приобретаемые аграриями и снижением закупочных цен на растениеводческую и животноводческую продукцию.

Реализация инвестиционных проектов на территории муниципального района

Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования в 2023 году составил 75,8 млн. рублей. Основным источником инвестиций в основной капитал являются инвестиции в здания (кроме жилых) и сооружения - 33,4 млн. рублей. Ввод жилья за счет всех источников финансирования в отчетном году составил 2834 кв.м. В рамках регионального проекта «Модернизация первичного звена здравоохранения Российской Федерации» в текущем году построен центр общей врачебной практики КГБУЗ «Красногорская ЦРБ» в с. Усть-Кажа, общей площадью 111,2 кв.м, объем инвестиций составил более 18 млн. рублей.

Планируется увеличение инвестиций за счет приобретения сельскохозяйственной техники, покупки крупного рогатого скота, ввода жилья.

Состояние малого и среднего предпринимательства, меры государственной поддержки малого и среднего предпринимательства

Количество субъектов малого и среднего предпринимательства на 10.01.2024г. в районе составляет 236 единиц (на 10.01.2023г. составляло 214 единиц – увеличение на 110%).

В районе индивидуальной предпринимательской деятельностью занимается 173 человека, крестьянско-фермерских хозяйств - 58, самозанятых граждан – 472 человека (в 2022 году этот показатель составлял 289 человек – произошло увеличение на 163%), количество вновь созданных субъектов малого и среднего предпринимательства в 2023 году составляет 51 единицу.

Численность занятых в сфере малого и среднего предпринимательства составляет 1263 человека. Доля занятых в малом и среднем бизнесе от среднегодовой численности занятых в экономике муниципального образования составила 25,3% (в 2022 году – 25,1%). Среднемесячная начисленная заработка – 22 500 рублей (в 2022 году – 20 500 рублей).

Важным резервом развития экономики и улучшения социального климата района является создание дополнительных рабочих мест для наемных работников, обеспечение населения товарами и услугами. Малый бизнес занимает ведущие позиции в формировании районного потребительского рынка и представлен практически во всех видах экономической деятельности. Доля поступлений от малого и среднего бизнеса в общем объеме налоговых и неналоговых поступлений составляет 23,4%, что на 1,5% больше чем в 2022 году.

Ситуация на рынке труда

Среднегодовая численность населения в районе составляет 12946 человек, из них занято в экономике 4618.

Среднесписочная численность работников по крупным и средним предприятиям за 2023 год составила 1694 человека. Ввод постоянных и модернизированных рабочих мест в 2023 году составил 135. Уровень официальной безработицы в конце года составил 1,2% к трудоспособному населению. Напряженность на рынке труда на 1 января 2024 года составила 1,2 человека на одно вакантное место, на начало 2023 года эта цифра составила 3,5 человека на одно вакантное место.

В Центр занятости населения в 2023 году обратились за содействием в поиске подходящей работы 358 человек, из них 173 трудоустроены. Основные мероприятия, реализуемые службой занятости в 2023 году:-организация общественных работ – заключено 10 договоров, приняли участие 15 человек и 9 организаций-соисполнителей;-организация временного трудоустройства безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы - заключено 10 договоров, приняли участие 10 человек и 7 организаций; -социальная адаптация безработных граждан на рынке труда – 56 граждан; -профессиональная ориентация – 420 человек; -психологическая поддержка граждан - 58. На профессиональное обучение (повышение квалификации) направлены 6 безработных граждан. Участники профобучения овладевали новыми профессиями или повышали квалификацию по следующим направлениям: электрогазосварщик, бухгалтер, тракторист и т. д. Все договоры на профессиональное обучение безработных граждан заключались под гарантию трудоустройства.

В рамках краевой акции «5-я трудовая» в Красногорском районе за 2023 год было заключено 8 договоров с 4 организациями района, 44 подростка от 14 до 18 лет

занимались посильным трудом и прошли трудовую адаптацию, получили первые навыки работы в коллективе. Они участвовали в социально значимых видах деятельности: убирали территории, благоустраивали парки, памятники, помогали в ремонте школ.

В рамках федерального проекта «Содействие занятости» национального проекта «Демография» организована реализация мероприятий по профессиональному обучению и дополнительному профессиональному образованию для отдельных категорий граждан. Так за 2023 получили услугу по обучению 2 женщины, находящиеся в отпуске по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет, планирующих выход на работу, 3 граждан из категории 50+ и 3 безработных гражданина.

Уровень жизни населения

Денежные доходы населения за 2023 год выросли на 13,4 %, в том числе за счет фонда оплаты труда на 113,9%, социальных выплат на 19,1%, прочие доходы на 8,4%. Среднемесячные доходы на душу населения выросли на 13,4%.

Наибольший удельный вес в расходах – 72% занимает покупка товаров, оплата услуг и общественное питание. В расходной части остаются неучтенными средства, направленные на обучение детей в высших и средних специальных учебных заведениях, покупку автотранспортных средств на рынках за пределами района. Расходы населения за 2023 год выросли на 8,1%.

Свыше 20% доходов вывозятся за пределы района. Это, в основном, расходы на оплату учебы детей в высших и средних специальных заведениях, на покупку автотранспортных средств и оргтехники.

Состояние местных бюджетов

В 2023 году объем доходов консолидированного бюджета Красногорского района составил 602,8 млн. рублей, из которых налоговых и неналоговых доходов поступило 127,5млн. рублей (21% в общей структуре доходов), межбюджетных трансфертов из краевого и федерального бюджетов 475,3млн. рублей (79% в структуре доходов).

Поступление налоговых и неналоговых доходов на 11,8 млн. рублей (10%) больше аналогичного периода 2022 года, в том числе по налоговым доходам наблюдается увеличение на 6%. В 2023 году основными источниками доходов бюджета являлись: налог на доходы физических лиц - 53%; акцизы - 7%; налоги на совокупный доход - 11%; налоги на имущество - 7%; госпошлина - 1%; доходы от использования имущества - 14%; прочие неналоговые - 7%.

Анализ поступления в 2023 году налоговых и неналоговых доходов к уровню 2022 года показал положительную динамику по следующим налогам и сборам: акцизы - 108%; налог на доходы физических лиц - 113%; налог на имущество физических лиц - 103%. Снижение поступлений наблюдается по следующим налогам: единый налог, взимаемый с применением упрощенной системы налогообложения - 90%; единый сельскохозяйственный налог - 95%; налог, взимаемый в связи с применением

патентной системы налогообложения - 33%; земельный налог - 97%; госпошлина - 82%.

Неналоговых доходов за 2023 год поступило на 30% или 5951,0 тыс. рублей больше аналогичного периода 2022 года. Основное увеличение произошло за счет увеличения поступлений доходов:

-от аренды земли на сумму 4586,3 тыс. рублей (изменилась в сторону увеличения кадастровая стоимость земель населенных пунктов, зарегистрирован новый плательщик ИП Григорьев А.М., внесен авансовый платеж в сумме 1455 тыс. рублей);

-от сдачи аренды имущества на сумму 468,9 тыс. рублей (заключены договора в 2022 году: с МУП ЖК «Сервис», аренда экскаватора-погрузчика и с ООО «Газпром газораспределение», Барнаул, перечислен долг МУП ЖК «Сервис» за 2022 год в сумме 130 тыс. рублей)

.-от оказания платных услуг и компенсации затрат государства на 2185,9 тыс. рублей (возврат денежных средств МУП ЖК «Сервис» за полученный уголь из муниципального резерва в сумме 2235,0 тыс. рублей, а также доля предприятий и родителей за пребывание детей в ДОЛ «Орленок»).

Наиболее крупными плательщиками в бюджет района являются:

-налог на доходы физических лиц: АО «Барнаульский молочный комбинат»; СПК (колхоз) «Предгорный»; КГБУЗ «Красногорская ЦРБ»; ОМВД России по Красногорскому району; ООО «МИС,С»;

-упрощенная система налогообложения: ООО «НПЦ «Алтайская чайная компания»; ООО торговый дом «УЮТ»; ООО «Уют плюс».

По расходам консолидированный бюджет Красногорского района за 2023 год исполнен в объеме 568,0 млн. рублей.

Структура расходов консолидированного бюджета района в 2023 году сложилась следующим образом: -образование – 60,2% (341,9 млн. рублей); - общегосударственные вопросы – 16,1% (92,0 млн. рублей); -социальная политика – 5,9% (33,6 млн. рублей); -культура и кинематография – 7,6% (43,0 млн. рублей); -жилищно-коммунальное хозяйство – 4,5% (25,4 млн. рублей); -национальная экономика – 3,4% (19,2 млн. рублей); -национальная безопасность и правоохранительная деятельность – 0,7% (3,8 млн. рублей); -физическая культура и спорт – 1,4% (8,0 млн. рублей).

Расходная часть консолидированного бюджета Красногорского района в 2023 году сохраняет свою стабильность и имеет социальную направленность, отражая основные приоритеты бюджетной политики Алтайского края. Доля социальных расходов в отчетном году составила 71,7% расходной части консолидированного бюджета района (2022 – 70,6%).

В 2023 году продолжено участие в Проекте развития общественной инфраструктуры, основанных на местных инициативах граждан. В результате участия в Проекте произведено благоустройство сквера в селе Новозыково и обустроена детская площадка в селе Макарьевское. Стоимость реализации данных Проектов составила 2790,3 тыс. рублей, в том числе за счет средств: краевого бюджета – 2174,1

тыс. рублей; населения – 292,4 тыс. рублей; юридических лиц – 153,8 тыс. рублей; местного бюджета – 170,0 тыс. рублей.

Жилищно-коммунальное хозяйство

За 2023 год жилищно-коммунальных услуг предоставлено на сумму более 55,5 млн. рублей.

В рамках реализации государственной программы Алтайского края «Обеспечение населения Алтайского края жилищно-коммунальными услугами» были проведены работы по капитальному ремонту водонапорной башни и техническому перевооружению (без элементов реконструкции) водозаборной скважины в селе Новозыково на сумму 4,2 млн. рублей. За счет средств местного бюджета выполнена установка четырех новых отопительных котлов в центральную котельную села Усть-Кажа, школьные котельные сел Усть-Иша и Макарьевское, а также в котельную детского сада «Вишненка». Установлена новая дымовая труба на котельной в Малиновской основной общеобразовательной школе. Затраты на поставку котельного оборудования составили 1,3 млн. рублей.

В 2023 году в рамках краевой адресной инвестиционной программы, был проведен капитальный ремонт крыши здания Березовского сельского Дома культуры. Стоимость работ составила 8,1 млн. рублей. Также в рамках данной Программы произведена замена оконных и дверных блоков в здании МКОУ «Малиновская ООШ», здании центральной библиотеки и здании Макарьевской ООШ, на общую сумму 4,2 млн. рублей.

Для выполнения работ по капитальному ремонту разработана проектно-сметная документация и получены положительные заключения государственной экспертизы по объектам: -капитальный ремонт крыши здания детского сада «Теремок» в с. Березовка на сумму 6,5 млн.рублей; -замена оконных и дверных блоков в здании Лебяженской ООШ на сумму 2,3 млн. рублей; -капитальный ремонт полов здания МКОУ «Усть-Ишинская СОШ им. Б. Головина», на сумму 3,6 млн. рублей; - капитальный ремонт системы отопления здания МКОУ «Соусканыхинская СОШ», на сумму 7,2 млн. рублей.

Для участия в 2024 году в федеральном проекте «Бизнес – спринт (Я выбираю спорт)» разработана проектно-сметная документация на создание «кумной» спортивной площадки в селе Красногорское под размещение модульного спортивного сооружения. В настоящее время проектно-сметная документация находится на проверке в Алтайском региональном центре ценообразования в строительстве.

В 2023 году в рамках реализации государственной программы Алтайского края «Развитие транспортной системы Алтайского края» выполнен ремонт дорожного полотна, уложено асфальтовое покрытие в селе Красногорское по переулку Комсомольский и селе Усть-Иша по улице Алтайская, общая протяженность составила порядка 740 метров. Сумма затрат 5,7 млн. рублей.

В 2023 году Администрацией района разработана проектно-сметная документация, прошедшая государственную экспертизу на капитальный ремонт пешеходного моста в селе Березовка. Капитальный ремонт осуществлен в течении

двух месяцев. Пролетные строения и опоры моста изготовлены из металла и железобетона. Ширина пешеходной части моста составляет 3 метра, длина – 52 метра. Затраты на строительство объекта составили более 17 млн. рублей.

В 2023 году Администрацией Усть-Ишинского сельсовета проведен открытый конкурс на выполнение работ по инженерным изысканиям и подготовке проектной документации по объекту: «Газопровод высокого давления до ГРП-4 и низкого давления от ГРП-4 в с. Усть-Иша Красногорского района Алтайского края» протяженностью 1,6 км. Стоимость выполнения работ составляет 4,0 млн. рублей.

В 2023 году за счет средств местного бюджета было закуплено и установлено 175 контейнеров и 35 площадок для сбора твердых коммунальных отходов. Сумма затрат составила 3,5 млн. рублей.

В 2023 году были выдано 5 разрешений на строительство для юридических лиц и индивидуальных предпринимателей и поступило 47 уведомлений о планируемом строительстве индивидуальных жилых домов. Подготовлено и согласовано 18 актов под размещение объектов без предоставления земельных участков. Выдано 45 разрешений на проведение земляных работ. Составлено 2 акта освидетельствования проведения основных работ по строительству или реконструкции жилых помещений для получения застройщиками второй части материнского капитала. В целях предотвращения приобретения на средства материнского капитала ветхого жилья, обследовано 7 помещений на предмет пригодности (непригодности) для проживания.

В 2023 году был выполнен второй этап работ по контракту, предусматривающему выполнение мероприятий по внесению в ЕГРН сведений о местоположении границ населенных пунктов, сведения о границах которых отсутствуют, оплата за который была произведена в сумме 300 тыс. рублей из средств местного бюджета.

В 2023 году в рамках программы «Комплексное развитие сельских территорий» на улучшение жилищных условий жителей района было выделено средств из федерального и краевого бюджетов на общую сумму 1,5 млн. рублей.

Социальная сфера

В системе дошкольного образования в настоящее время работают 9 детских садов и одна группа кратковременного пребывания при школе. Всего в дошкольных образовательных учреждениях района 29 групп, в которых воспитываются 528 детей. Наблюдается тенденция постепенного снижения численности детей от 1,5 до 7 лет. Процент охвата услугами дошкольного образования детей в возрасте от 1,5 до 7 лет составляет 100 %.

В районе функционирует 14 общеобразовательных организациях, с 1 сентября 2023 года приступили к занятиям 1953 школьника. В 9 общеобразовательных учреждений, из 14 населенных пунктов по 13 школьным маршрутам осуществляется подвоз учащихся в количестве 122 человека. В школах района организована доступная среда для детей с ограниченными возможностями и детей-инвалидов. С первого сентября приступили к занятиям 28 детей - инвалидов и 105 детей с ограниченными возможностями здоровья, из них в очной форме - 115 школьников,

для 18 обучающихся организовано надомное обучение. Во всех школах организовано бесплатное горячее питание для обучающихся 1-4 классов, детей с особыми возможностями здоровья и детей участников СВО. Дети с ограниченными возможностями здоровья, обучающиеся на дому, ежемесячно получают продуктовые наборы.

В 2023 году в государственной итоговой аттестации по программе основного общего образования приняло участие 200 выпускников. 186 (93%) выпускников девятых классов получили аттестаты об основном общем образовании, из них 6 - аттестатов с отличием. В государственной итоговой аттестации по программе среднего общего образования приняло участие 54 выпускника. 52 выпускника (96%) - получили аттестаты. Три выпускника подтвердили статус «медалист».

По итогам единого государственного экзамена средний результат по восьми предметам в школах района выше краевого уровня: МКОУ "Усть-Ишинская СОШ им.Б.Головина" - по русскому языку, математике, английскому языку, физике и обществознанию; МБОУ "Красногорская СОШ" - по английскому языку, обществознанию, истории и литературе; МБОУ "Быстрянская СОШ им.О.Суртаева"- по математике и информатике; МКОУ "Соусканихинская СОШ" - по русскому языку и обществознанию; МКОУ "Новозыковская СОШ им. В.Нагайцева" - по истории.

В рамках федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» на базе шести школ района: МБОУ "Красногорская СОШ", МБОУ "Быстрянская СОШ им.О.Суртаева", МКОУ "Усть-Ишинская СОШ им.Б.Головина", МКОУ "Новозыковская СОШ им. В.Нагайцева, МКОУ "Малиновская ООШ" и МКОУ "Усть-Кажинская СОШ" организованы центры "Точки роста", которые обеспечены современным оборудованием для реализации основных и дополнительных общеобразовательных программ, созданы рабочие зоны по предметным областям «Химия», «Физика», «Биология».

В 2023 году во Всероссийской олимпиаде школьников в 2023 году приняли участие 1907 детей и подростков. Олимпиада проводилась по 17 общеобразовательным предметам. Победители и призеры школьного этапа приняли участие в муниципальном этапе олимпиады. На региональный этап Всероссийской олимпиады школьников приглашены 8 учащихся.

В финале первого чемпионата по функциональной грамотности Алтайского края сборная команда района в составе учащихся МБОУ «Красногорская СОШ» Пивоварова Константина и Бедарева Семена и ученицы МКОУ «Усть-Ишинская СОШ им.Б.Головина» Масленниковой Златы и заняла третье место.

Во всех образовательных организациях традиционно зарекомендовали себя формы воспитательной работы: уроки мужества, Дни воинской Славы, «Вахта памяти», учебные сборы, шефство над ветеранами, урок "Разговор о важном" и т.д.

В целях развития юнармейского движения прошел конкурс военно-патриотический клубов. Общее количество членов отряда составило 84 юнармейца.

Для индивидуального развития и личностного роста детей используются возможности дополнительного образования. В районном доме детского творчества

дети заняты по 4 направлениям: техническое, естественнонаучное, художественное, социально - педагогическое.

В городе Барнаул на краевом конкурсе радиотехников Красногорский район представляла группа «Дома детского творчества»: Васильев Иван, Шаталов Дмитрий, МБОУ «Красногорской СОШ», Куварзин Егор, МКОУ «Малиновская ООШ», руководитель Калашников О.А. Результат конкурса - первое общекомандное место в младшей возрастной категории.

Судомоделисты приняли участие в краевых соревнованиях по судомодельному спорту в бассейне Бийского спорткомплекса «Заря». В новом классе моделей F-FPV среди судомоделистов до 19 лет победу одержал Евгений Побединский, с. Красногорское. Команда ребят, руководитель Бекетов Н.И., заняла первое место. В мае, в городе Новосибирск состоялся «Кубок России», «Кубок Молодежи» по судомодельному спорту, посвященный 78-летию Великой Победы. Всероссийские соревнования собрали около 150 участников из Камчатского, Хабаровского, Забайкальского, Красноярского, Алтайского, Пермского краёв, а также Иркутской, Томской, Кемеровской, Свердловской, Нижегородской, Новосибирской областей и команды из Республики Казахстан. В ходе соревнований Красногорские спортсмены: Злобин Иван, Бусов Александр, Побединский Евгений, Овчинников Никита показывали высокие результаты. В классе моделей F6 выступали спортсмены: Есин Дмитрий, Овчинников Никита, Терляхин Иван, в упорной борьбе завоевавшие серебро.

В целом охват обучающихся, всеми формами дополнительного образования, составляет более 60%. В период летних каникул в школах работали 12 профильных смен на базе общеобразовательных учреждений, в которых отдохнули 450 детей. Дети отдыхали в частных лагерях, краевых профильных сменах, санаториях. В районе была организована работа загородного детского оздоровительного лагеря «Орленок». За два сезона отдохнули и оздоровились 134 ребенка. Всего отдохнули и оздоровились 1323 человека, что составляет 68% от общего количества детей школьного возраста.

В рамках муниципальной программы «Развитие физической культуры и спорта в Красногорском районе» на 2020-2024 годы развиваются такие виды спорта как: баскетбол, волейбол, футбол, хоккей, шахматы, настольный теннис, лыжные гонки, гиревой спорт, самбо.

Районная команда учащихся школ активно принимает участие в краевых зимних и летних Фестивалях Всероссийского спортивного комплекса ГТО и показывает хорошие результаты. В отчетном 2023 году нормы ГТО сдали 160 человек.

При поддержке Общероссийской общественной организации "Российский Союз ветеранов Афганистана" и спонсорской помощи предпринимателей состоялся 11-й краевой турнир по борьбе самбо памяти красногорцев, погибших при исполнении воинского долга. Турнир собрал около 200 спортсменов из многих районов, городов края и других регионов Сибирского Федерального округа. Традиционным стало ежегодное проведение межрегионального турнира по мини-футболу памяти пограничника Бориса Головина в с. Усть-Иша, куда съезжаются сборные команды как

с территорий сельсоветов района, так и из городов: Бийск, Барнаул, Горно-Алтайск и соседних районов.

Воспитанники спортивной школы «Виктория», её филиалов по борьбе самбо завоевывают медали не только краевого уровня, но и межрегионального и Всероссийского. В марте на Всероссийских соревнованиях по самбо в г. Томске Андреева Виктория заняла 1 место и завоевала путевку на первенство страны. Месяцем позже на первенстве Сибирского федерального округа, которое проходило в апреле 2023 г. в г. Бийск, Безгина Диана и Ашихмина Полина заняли 3 место, а также выиграли стыковые встречи за путевку на первенство России, которое проходило в июне в г. Кстово Нижегородской области, где Ашихмина Полина заняла 6 место – лучший результат Алтайского края. Благодаря спонсорству индивидуального предпринимателя Дениса Леонова состоялись поездки спортсменов в г. Томск, г. Новосибирск, г. Прокопьевск Кемеровской области. В 2023 году проведены малые летние Олимпийские игры по 8 видам спорта, в которых участвовало более 200 спортсменов.

В течение 2023 года проведено 77 районных соревнований по 10 видам спорта, в том числе открытые рождественские турниры по шахматам, волейболу среди женских команд, комбинированные соревнования среди пенсионеров. Традиционным стало проведение Spartakiады среди трудовых коллективов. Кроме этого, команды от трудовых коллективов ежегодно участвуют в легкоатлетическом кроссе «Кольцо Победы» в райцентре.

На территории Красногорского района ежегодно проходят различные спортивно-массовые мероприятия для людей с ограниченными возможностями здоровья. В дошкольных и общеобразовательных учреждениях проводятся спортивные и спортивно-массовые праздники для детей с ограниченными возможностями.

Число занимающихся адаптивной физической культурой составляет 25,2% от общего количества инвалидов в районе, не имеющих противопоказаний. На 01.01.2023 – 1261 человек состоят на медицинском учете, из них детей – 68, имеют противопоказания к занятиям физической культуры 1019 человек, из них детей – 30 человек, не имеют противопоказаний 242 человека.

Спортсмены нашего района приняли участие во всех зональных соревнованиях краевой летней и зимней Олимпиады сельских спортсменов Алтая, успешно отобрались команды по самбо, полиатлону, легкой атлетике и спортивным семьям. На 43-ей летней олимпиаде сельских спортсменов Алтайского края в с. Родино команда по самбо заняла 3 место. Сборная команда района заняла 6 место в общем зачете 2 группы с населением до 15 тыс. населения. На своей территории в отчетном году район принимал зональные соревнования по зимнему мини-футболу.

В районе большое внимание уделяется развитию спортивной инфраструктуры. За 2023 год по Федеральному проекту «Спорт-норма жизни» национального проекта «Демография» подготовлено основание, смонтирована площадка «ГТО» на стадионе с. Красногорское. В 2024 году начнется строительство нового спортивного комплекса.

На 01.01.2024 г. сеть учреждений культуры района составляет 35 сетевых единиц. Статус юридического лица имеют 2 учреждения: МБУК

«Многофункциональный культурный центр» Красногорского района Алтайского края, в состав которого входят 4 отдела: районный Дом культуры, межпоселенческая центральная библиотека, центральная детская библиотека, районный краеведческий музей, 17 филиалов; МБУ дополнительного образования «Красногорская детская школа искусств».

Уровень фактической обеспеченности учреждениями клубного типа составляет 135 %, библиотечного – 88 %. В учреждениях клубного типа за отчетный период проведено 1681 мероприятие, ведут работу 136 клубных формирования, их посещают 1309 человек, из них 124 клубных формирования самодеятельного народного творчества с числом участников 1152 человека. Самодеятельные коллективы и солисты района в течение года принимали участие в межрайонных, краевых и Всероссийских фестивалях и конкурсах, становясь дипломантами и победителями. В национально-культурным центром кумандинской культуры проведено большое количество мероприятий, направленных на популяризацию культуры кумандинцев.

В деятельности библиотек района в 2023 году общее количество читателей составила 3814 человек, книговыдача - 72721 экземпляр, число посещений – 53108 человек, книжный фонд составил 127238 экземпляров.

В 2023 году музей посетило 4802 человека. Проведено 49 экскурсий, состоялось 7 культурно-массовых мероприятия, оформлено 19 выставок, количество культурно-образовательных мероприятий, в число которых входят лекции, составило 56. Основной фонд музея составил 3876 единиц хранения. Продолжена работа по внесению сведений о музейных предметах и коллекциях в Государственный каталог Музейного фонда Российской Федерации. Всего за 2023 год внесено 462 экспоната. Общее число музейных предметов, внесенных в Госкatalog составило 3173. Фондовое собрание музея используется в экспозиционно-выставочной и культурно-образовательной деятельности. Проводятся мероприятия патриотической и краеведческой направленности.

В Красногорской детской школе искусств обучается 162 человека. Процент охвата детей школьного возраста составляет 8,2%. Выпуск составил 34 человека. 9 выпускников получили свидетельства об окончании предпрофессиональных программ. Обучающиеся школы результативно участвуют в различных конкурсах регионального, всероссийского, межрегионального значений, становясь лауреатами различных степеней и дипломантами.

По итогам краевого конкурса «Лучшие сельские учреждения и их работники», Новозыковский сельский Дом культуры и Быстрянская сельская библиотека получили государственную поддержку в сумме по 101010,00 рублей на укрепление материально-технической базы учреждений.

Глава района

Вожаков Андрей Леонидович